

教宗在阿塞拜疆主持 弥撒：信德与服务交 织出美丽的图案

教宗方济各10月2日上午抵达阿塞拜疆首都巴库後，旋即前往圣母始胎无染原罪堂主持主日弥撒。

2016年10月9日

该国9百多万的总人口中仅有数百名天主教徒，他们欢聚在这个全国唯一的堂区参加教宗的弥撒。教宗向他们

表示：「整个教会格外喜爱你们，看顾你们，鼓励你们：你们在天主眼中是一个极为珍贵的小羊群！」

教宗的弥撒讲道论及信德与服务这两个「基督信仰生活的基本层面」。教宗解释道：「信德是天主赏赐的恩典，我们必须时常祈求这份恩典，并加以培养。信德既不是从天而降的魔力，也不是一次而永远领受的『天赋』，更不是一个解决生活疑难杂症的超能力。如果信德只是用来满足我们的个人需求，那便是一种自私的信德，完全以我们自己为中心。」

「信德是一条连结我们与上主的金线，是一份与祂同在、与祂结合的纯粹喜乐。信德是一生受用的恩典，只要我们善尽本分，它就会结出果实」。那麽，我们的本分是什麽呢？教宗指出，我们的本分就是服务。信德与服务密不可分，一如阿塞拜疆地毯的丝线，「以信德为纬纱，以服务为经纱」，编织出美丽的图案。

服务不仅要尽忠职守和行善，还要「不计利益地全然奉献」。教宗表明：「我们蒙召服务不只是为了得到赏报，更是为了效法天主；天主为了爱我们而成了奴僕。我们不是蒙召偶尔服务，而是在服务中生活。因此，服务是一种生活态度，甚至蕴含了整个基督徒生活的态度：在明供圣体和祈祷中服务天主，敞开心胸，乐於助人，具体地关爱近人，热心公益。」

然而，基督徒难免会遇到诱惑，远离服务的态度。教宗特别点出两种诱惑，分别是「冷淡的心」和「过度主动」：冷淡的心使人只想「满足私欲」，吝於为天主和他人奉献时间；过度主动的人则抱持「主宰者的思维」，他的一切付出都是为了赚得声望。教宗期许信友们警惕这些诱惑。

教宗最後以地毯的图像比喻阿塞拜疆的信友团体，勉励他们说：「你们每个人都像是一条鲜亮的丝线，唯有与其它不同的丝线交织在一起才能构成

精美的图案；丝线单独存在无济於事。你们要始终团结合一，谦卑地活出爱德与喜乐。在差异中创造和谐的上主必将守护你们。」

(©梵蒂冈电台讯)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/jiao-zong-zai-a-sai-bai-
jiang-zhu-chi-mi-sa-xin-de-yu-fu-wu-
jiao-zhi-chu-meи-li-de-tu-an/](https://opusdei.org/zhs/article/jiao-zong-zai-a-sai-bai-jiang-zhu-chi-mi-sa-xin-de-yu-fu-wu-jiao-zhi-chu-meи-li-de-tu-an/) (2026年1
月30日)